



SVATOMAŘSKÝ ČTVRTLETNÍK



Vydává Obec Svatá Maří

Ročník 10.

Registrováno MK ČR E 21064

ČÍSLO 4
20. 12. 2022

Z OBECNÍ KRONIKY ŠTÍTKOV

Založení Jednotného zemědělského družstva.

... Také pracovních sil v zemědělství značně ubylo. Někteří, pokud chtěli hospodařit odešli do Pohraničí a tam si zabrali hospodářství, jiní zase odešli do průmyslu, takže v zemědělství nastal kritický nedostatek pracovních sil. Bylo nutno ruční práci nahradit zemědělskými stroji, ale na malých políčkách to nebylo prakticky možné. Bylo nutné malé plochy spojit ve velké lány, aby se na nich nechaly zemědělské stroje uplatnit.

Zemědělcům byly předepisovány povinné dodávky, avšak více bylo těch, kteří dodávku splnili jen z části. Sběrna mléka byla u Tomanů v čp. 20. Ku příkladu: Dle záznamu odevzdávky mléka za měsíc únor 1946 bylo odevzdáno z celé vesnice Štítkov 560 litrů mléka, což jest v průměru 20 litrů mléka denně od více než 50 dojnic.

A tak koncem r. 1949 a v r. 1950 se rozvinula kampaň s cílem utvořit Jednotná zemědělská družstva. Ve Štítkově se postupně podařilo získat většinu zemědělců a 26. Října r. 1950 bylo zde založeno JZD II. Typu, do něhož vstoupilo 19 členů s výměrou 85 ha zemědělské půdy.

Kronikář: Antonín Novotný, Štítkov 40

Z PAMĚTNÍ KNIHY SDH SVATÁ MAŘÍ

1927... V roce 1927 měl sbor 52 členů, z nich 4 zakládající, 17 přispívajících si činných. Dne 23.ledna konal řádnou valnou hromadu a během roku 2 schůze výborů.

Za přispívajícího člena se přihlásil a byl přijat Vendelín Krejsa – hudebník ze Štítkova. Protože během roku 1926 se vzdal své funkce i náměstek velitele, byly provedeny při valné hromadě 23.ledna doplňovací volby. Náměstkem velitele se stal př. Vendelín Chval, zbrojmistrem přítel Jan Chval, náčelníkem př. Karel Sládek, členy výboru přátelé Petr Chval a Václav Krejsa (z Trhonína).

Během roku došlo k založení Vimperské župy se sídlem ve Vimperku. V stejnokroji vystoupil sbor jako obvykle při církevních slavnostech. V tomto roce opět musel zasáhnout při požáru Konopice ve Štítkově. Zde se také projevila určitá neochota některých štítkovských občanů vůči hasičům.

Rozhodnutím nadřízených orgánů dochází koncem roku k ujednání v oslovování a navzájem, a to slovem „bratře“ místo dosavadního „přítel“.

Téměř na sklonku roku – 27. prosince byl sbor účasten, ale beze stroje hašení požáru v Šumavských Hoštících.

**Uvnitř tohoto
vydání:**

Z obecního úřadu
2-3

Pozvánky na
kulturní a
společenské akce
2

Příspěvky
3-6

NEZAPOMEŇTE !!!

- Navštěvovat
společenské a
kulturní akce v obci

- Navštěvovat
místní knihovny

Konopická

Vážená redakce našeho Čtvrtáku, Vážené čtenářky, čtenáři a čtenářčata. Vám v redakci patří poděkování za Vaší práci. Všechny ostatní zdravím, neboť jak rád říkám, že když se budeme hodně zdravit tak se možná i uzdravíme. Kromě toho, kvůli pěknému pozdravení ještě nikdy nikomu huba neupadla.

Po delší odmlce na stránkách čtvrtletníku jsem se usnesl, že bych zase jednou mohl vyjádřit svůj názor ve veřejném tiskovém orgánu, aniž by mě za to někdo popoháněl. Nebylo to tak vždycky a moc si toho cením.

Takže co říci nebo co napsat k hodnocení Staročeské konopické, která u nás proběhla 15. října tohoto roku. Z mého pohledu, na první dobrou, mi to připadalo jako bláznivý nápad, ale nakonec se to nejen mě, ale i drtivě většině zúčastněných líbilo.

První poděkování patří těm ženám, které zůstaly nad věcí, neurazily se, že to za ně vzali muži, a naopak ještě pomohly s takovými těmi drobnostmi, které nejsou ani vidět (ozvučení apod.). To se samozřejmě týká mužů na stejných pozicích (zase např. ozvučení). Jsou to velmi důležité role, protože třeba na žebřík umí vylézt každý trouba.

Druhou skupinou, která mě zaujala, byl „pěvecký sbor“ místních Alexandrovců, kterýžto mě místy zněl jako ten slavný sbor ruských námořníků, až si myslím, že někteří z těch našich tam někde daleko na východě kořeny mají. Nerad někoho vyzdvihuji, protože šlo o týmovou práci a všichni odvedli dobrou práci.

Svým hlasem mě přesto někteří zaujali. Třeba Pavel Pavlovič Mrazíkovič nebo jeho bratr Petr Petrovič Mrazíkovič. Zřejmě potomci dědy Mrazíka. Ten taky uměl zpívat (Spi jedličko spi).

Z rozsáhlé Trhonínské oblasti se svými navlhlými hlasy od potoka vypomohli Vojtěchovičové Tůmičovičové, kteří když vystupují samostatně, říkají si skupina „Inu ale“. Ze Svatomařské oblasti vypomohl Martin Martinovič Skalinovič a z daleké Řepešínské oblasti vypomohl svým barytonem Rudolf Rudolfovič Bandera, zřejmě možná potomek dávno prošlých Banderovců.

Další poděkování patří p. Šetkovi, který na svém dvorku schoval část Alexandrovců i s máječkem a dále pak rodině Chvalů, která neměla strach a ve svém domě ubytovala sňatkového podvodníka, který se chtěl vloupat k bohaté nevěstě i se svým povedeným načančaným fotříkem.

No a půjdeme dál k příbytku nevěsty s maminkou už tedy výše zmiňovanou. Tento příbytek v rekordním čase postavili Zdendovičové Vyskočilovičové i když bez stavebního povolení.

Maminku nevěsty, jako vždy, krásně ztvárnil Fanda Františkovič Hejdovič, no a mlčící nevěsta v podání Václava Václavoviče Brodivého, to je kapitola na jednu stránku. Toho bych osobně navrhl na funkci prezidenta, protože ten, kdyby se dostal na hrad, tak by tam alespoň někdo mlčel. No a když by nemlčel, tak by tam byla alespoň sranda – ne jako teď.

Posledním článkem, který náramně zapadl do soukolí je kapela Václava Václavoviče Smolíkoviče s jeho manželkou – skvělou saxofonistkou Janou Smolíkovou. Patří dík celé kapele, ale zase musím vyzdvihnout Standu Standoviče Vápeníka, který přijel vypomoci se svým bubnem až z dalekých jižních oblastí.

Při zakončení celé akce jsem měl strach o statiku staré části naší hospůdky, což bylo docela na místě, protože druhý den objevil pan starosta pod svým domem v Trhonínském kopci trhliny a málem tam došlo k sesuvu

Srdečně Vás všechny zveme

25. prosince na vánoční taneční zábavu v KD ve Štítkově

30. prosince na divadelní představení „Sněhová královna“

31. prosince a 1. ledna na Mářský vrch, kde bude zajištěno občerstvení.

6. ledna na výroční schůzi SDH Svatá Maří v hostinci U Koryta od 18:00

8. ledna na divadelní představení „Sněhová královna“

14. ledna na karetní turnaj v „PRŠÍ“ ve Svaté Maří

10. března na hasičský ples ve Svaté Maří

SK Svatá Maří Magdaléna Vás zve

20. ledna na sportovní ples ve Svaté Maří

MASOPUST

Tradiční pochod masek se uskuteční 18. února v Trhoníně a Štítkově; 21. února ve Svaté Maří

půdy. Bylo by dobré budovu zkontrolovat před dalšími vystoupeními našich divadelníků.

Tak těch mých blábolů už bylo dost, snad někdy příště vymyslím zase nějakou pitomost. Mějte se moc hezky, pěkné Vánoce a hodně zdraví v Novém roce přeji všem.

Váš Standa Skalický senior

P.S.: DVD s nahrávkou této události si můžete objednat ve Svatomářském supermarketu za rybníkem u vedoucí p. J. Bečkovičové.

Konopická

Po dlouhé převážně covidem zaviněné pauze se měla letos na podzim, a to jako vždy v režii žen uskutečnit Staročeská Konopická. Jenže naše ženy, zavalené prací, starostmi o domácnost, děti a manžele se rozhodly Konopickou z nedostatku času odpískat a odložit o rok.

To se ale nelíbilo starostovi, který vymyslel slogan „Když ženy nemůžou, tak chlapi pomůžou“ a asi nejláznivější nápad v dějinách obce byl na světě. Z počátku si většina klepala na čelo, protože se jevilo, jak neproveditelné v mimo masopustním období dát dohromady dostatek chlapů, kteří budou ochotni si dobrovolně vzít na sebe ženský kroj, paruku, namalovat se, zpívat a to tak, aby se to dalo poslouchat, nebyla ostuda a vše stihnout v šibeničním termínu tří neděl.

Nemyslitelné se stalo skutkem. V neděli 25. září se v hospodě sešli ti, co přislíbili jít s kůží na trh. Určily se role, vybralo silné pěvecké jádro, kapelník V. Smolík upravil repertoár z altu na baryton a mohlo se začít zkoušet. Následující neděli druhého října proběhla první ostrá zkouška. Doladily se drobnosti a o týden později, tedy devátého října proběhla zkouška druhá a poslední, protože na nic dalšího už nebyl čas.

Patnáctého října, v den akce od rána přšelo, ale navzdory počasí nálada byla skvělá. Chlapi se strojili do krojů, místní holička je česala, malovala a výsledek byl úžasný. Malá ukázka, co mluví za vše. Jedno krojované, čerstvě učesané a namalované děvče při nakrucování před zrcadlem prohlásilo: „Ty vole, já jsem hezčí než moje stará.“

Jako na objednávku přestalo pršet a mohlo se začít. Přes nepřízeň počasí přišlo velké množství diváků, srovnatelné snad jen s návštěvností vyhlášeného Svatomařského divadla SODA.

Začalo se zpívat, muzika hrála, Kecal kecal a protože trénuje průběžně po celý rok, šlo mu to velice dobře a navíc jakožto veliký milovník dechové hudby, podporoval svým zpěvem krojovanou družinu. Ženich, aby udělal svému starému otci radost, nakonec povolil. Jako vždy vynikající matka nevěsty, byla ráda, že se dcerky konečně zbaví, a proto jí nevadila ani hořící chalupa. A nevěsta? Nedostatek hereckého, a hlavně pěveckého talentu nahradila půvabem a přirozenou krásou mánesovského typu. Jen tak na okraj: Bubeník kapely, když ji spatřil, byl tak konsternován, že než se srovnal, tak třikrát minul paličkou buben, za což sklidil zamračený pohled kapelníka.

No a za zpěvu a hlaholu se šlo do hospody oslavit tu velikou slávu a vydražit máječek, což se také podařilo. Kapela hrála jako o život, „děvčata“ tančila, až sál duněl a všem bylo fajn. Je tu ještě jeden moment, co mě utkvěl v paměti. Pánský záchod a řada vousatých krojovaných děvčat s vykasanými sukněmi, jak zpívá „Co jste hasiči, co jste dělali“.

A na závěr. Poděkování si zaslouží ten, kdo dostal tenhle na první pohled neproveditelný nápad, všichni, kdo se nebáli a šli do toho, silné pěvecké jádro podpořené zpěvákem z Řepešina, naše ženy, které pomohly s přípravou, holička a maskérka, diváci,

Sběr oděvů, obuvi a textilu (kontejner na vsi)

Do kontejneru patří veškerý čistý a suchý textil – oděvy, bytový textil, tj. záclony, závěsy, ložní prádlo, ručníky, potahy, ubrusy, a deky, spárovaná nositelná obuv (doporučujeme svázat každý pár k sobě), hračky.

Do kontejneru nepatří znečištěný nebo mokrá textil, matrace, molitan, koberce, tašky, stany, spací pytle, netextilní materiály, komunální odpad, elektrospotřebiče, klece na zvířata a jiné.

Textil doporučujeme ukládat

zabalený, zavázaný v PE pytlích nebo taškách.

Mějte prosím na mysli, že s tímto textilem je ručně manipulováno a volný textil se při vyvážení a manipulaci může znehodnotit.

Vytříděné ošacení a textilní materiály jsou poskytovány charitativním

organizacím v rozsahu jejich požadavků, kde se použije jako pomoc pro sociálně slabé a potřebné v krizových situacích nebo v centrech pomoci. Ta část, která není již vhodná k nošení se dále třídí na své materiály vhodné pro výrobu čistících hadrů, netkaných textilií, geotextilií dále na materiály určené pro výrobu tzv. hadrových lepenek. Zbytek tvoří nezpracovatelný odpad, který dosahuje jen cca 10-15 % celkového objemu.

co přišli i v tom sychravém počasí a v neposlední řadě kapela V. Smolíka, která hrála výborně a v krizových situacích zpěváky skvěle podržela. Myslím, že Konopická se povedla, diváci byli spokojeni a k té hrstce, co se to nelíbilo, snad jen to, že mohou vymyslet něco jiného – laťka je nastavená.

Přeji všem příjemně prožitý zbytek roku a lepší rok příští.

Václav Brodec st.

Čas adventní

At' zahřeje nás láska, mír, pohoda a teplo u krbu.
At' naše obec Sv. Maří, v celém světě jenom září.
At' láska hoří na celém světě, zdraví přeji do vínku,
ke štěstí máme skulinku.
Otevřete svoje srdce...
už jsou tady Vánoce.
S pokorou a úctou je přijímáme
a s velkou láskou očekáváme.
Neboť to jsou svátky skvělé.
Všichni na ně čekáme,
naše srdce zahřejeme, nasloucháním, pochopením,
to je to, za co si každého cením.
Každý člověk něco ví a najednou je život nádherný.
V tomto adventním čase, žijeme v blahobytu
a máme se krásně.
Ale život mě naučil, to není vše...
Pokoru, lásku, porozumění musíme přijmout,
neboť život žijeme jen jednou.
Člověk se narodí a zkrátka zhyne,
Proto tu musíme být pro ty jiné.
Ty jiní tvoří můj svět
a to mám u mysli nazpaměť.
Musíme si býti stále blíž a né na obtíž.
Neboť ten svět je tak malý a my jsme tu jen na chvílku
a né dělat skulinku.
Ta skulinka strašně bolí!
Tak na závěr překrásné prožití času adventu
a krásný vstup do nového roku,
hlavně v míru, klidu, ve zdraví,
štěstí, lásce, pohodě
a setkávání nejen s nejbližší rodinou
ale celou dědinou.

Ve svém životě jsem měla tu čest, bydlet tady
prvních 5 let mého manželského života a teď...
jako senior jsem se vrátila a žiji tady druhých 5 let!
Přišla jsem, navštívila konopickou
a čučím s jak lidskou, pokorou a láskou....

Muži vystřihli se
a to jak ze žurnálu...
ženy závidí, ale to mají škváru.
Muži s grácií to dělali a my
jako ženy jsme odstrouhaly.

Velké díky všem a to s pokorou a velkým obdivem.
Všem srdcové zamyšlení v době adventní,

hlavně celé obci Sv. Maří a těm, kteří se na všech aktivitách podílejí pro naši obec.

VELKÁ POKLONA A VELKÉ DÍKY! VÁS VŠECH SI NESMÍRNĚ VÁŽÍM.
Z celého srdce přeje Vaše přihlížející Marcela Hánová

Z obecního úřadu

9. prosince se na Obecním úřadě ve Svaté Maří konala veřejná schůze obecního zastupitelstva, na které byly schváleny tyto body:

- a) Podání dotací do aktuálně vyhlášených grantových výzev nebo připravovaných výzev do programů Jčkraje, MMR, případně do dalších dotačních titulů - Obnova MK Svatá Maří č.9c, Rekonstrukce části KD ve Svaté Maří, Investiční a neinvestiční dotace na provoz a nákup DA pro JSDH Svatá Maří, Místo pasivního odpočinku Smrčná, Oprava střechy na objektu zázemí požární nádrže, Obnova vodní nádrže na p.č. 566/1 k.ú. trhonín, ČOV Svatá Maří, Stavební úpravy č.p. 84 Svatá Maří včetně souvisejícího vybavení a dále dle aktuálních potřeb obce a aktuálně vyhlášených dotačních výzev
- b) Plán práce zastupitelstva obce na rok 2023
- c) Návrh rozpočtu obce Svatá Maří na rok 2023 jako vyrovnaný, příjmy: 13 526 200,- Kč, výdaje 13 526 200,- Kč, návrh rozpočtu příspěvkové organizace Obecní lesy Svatá Maří na rok 2023 jako vyrovnaný, náklady: 6 050 000,- Kč, výnosy: 6 050 000,- Kč, návrh rozpočtu příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Svatá Maří na rok 2023 jako vyrovnaný, náklady: 400 000,- Kč, výnosy: 400 000,- Kč. Rozpočtový výhled obce Svatá Maří na rok 2023-2027, rozpočtový výhled příspěvkové organizace Obecní lesy Svatá Maří na rok 2023-2026, rozpočtový výhled příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Svatá Maří na rok 2023-2026
- d) Plán inventur obecního majetku k 31.12.2022
- e) Příspěvek formou darovací smlouvy za rok 2022 na činnost pojízdné prodejny masných výrobků firma Maso Hradčany, Radek Harvalík, Kratušín 20 ve výši 3000,- Kč, za podmínky celoročního provozu
- f) Příspěvek pro příspěvkovou organizaci ZŠ a MŠ Svatá Maří na rok 2023 ve výši 400 000,- Kč, příspěvek pro příspěvkovou organizaci Obecní lesy Svatá Maří na rok 2023 ve výši 500 000,- Kč, dále ZO tímto revokuje část usnesení č.5/22 bod II. – písmeno i)
- g) zvýšení nájmu v objektu DPS Svatá Maří čp.84 a to ½ bytové jednotky – 2 300,- Kč/měsíc, celá bytová jednotka v 1.NP – 4 600,-Kč/měsíc, celá bytová jednotka v 2.NP – 4 600,- Kč/měsíc
- h) **Cenu vodného a stočného na rok 2023 – vodné 22Kč/m3 vč. DPH, stočné 16 Kč/m3 vč. DPH**
- i) Plán společných zařízení v rámci komplexních pozemkových úprav v katastrálním území Svatá Maří
- j) Plán společných zařízení v rámci komplexních pozemkových úprav v katastrálním území Trhonín

V tomto čtvrtletí jsme poblahopřáli těmto občanům:

Štochlivá Irena	Svatá Maří
Mistrová Marie	Trhonín
Hanzal Roman	Smrčná
Jungwirthová Věra	Vicemily
Velek Ladislav	Štítkov
Stuchlík Štěpán	Svatá Maří
Hladká Jaroslava	Vicemily
Chvalová Zdeňka	Svatá Maří

PF 2023

*Příjemné prožití vánočních svátků, mnoho štěstí,
zdraví, osobních a pracovních úspěchů v novém roce 2023 přeje starosta obce
Svatá Maří.*

Okénko do naší školy
... tentokrát jsme veršovali

Mikulášská

(Nikolka, 5.roč.)

Venku padá sníh,
je slyšet dětský smích.
Na pátého prosince
přišly k nám dvě čertice.
Dostali jsme nadílku
od všech hodných andílků.
Z nadílky se radujeme,
budem hodní, slibujeme.
Hodní jsme však jenom chvílku,
pereme se o nadílku.

Na kopci

(Tadeáš, 5.roč.)

Venku děti sáňkují,
rodiče se radují.
Kdo jel na čele,
tvářil se vesele.
A kdo na konec?
No přece Vavřinec!

Vánoční

(Klárka a Martin, 3.roč.)

Děti staví sněhuláka,
cukroví nás doma láká.
Ozdobený stromeček
zdobí celý domeček.
Děti už se těší,
v hrnci máme kaši.
Venku pěkně sněží,
kapr se nám smaží.

*Jménem zaměstnanců naší školy i jménem svým si vám
všem dovoluji popřát příjemné a klidné prožití
vánočních svátků a do roku 2023 především zdraví,
lásku a radost.*

Mgr. Renata Gaudníková

Obecní úřad
Svatá Maří

Úřední hodiny
obecního úřadu pro
veřejnost:

Pondělí 15 - 17
Středa 15 - 17

Dále po telefonické
dohodě.

Tel: 725 018 148

tel: 388 415 622
email: obecni-
urad@svatamari.cz
www.svatamari.cz

Tiskne Obecní úřad
Svatá Maří
Svatá Maří 34
IČO: 00250716
Neprodejné

Redakční rada:

Václav Bečka,
Martina Brodčová a
starosta obce Pavel
Mráz

Další číslo vyjde 21.
března. Příspěvky
do příštího čísla
zasílejte na email:
becka3cz@gmail.com
nejpozději do 5.
března 2023

Redakce si
vyhraduje právo
krátit příspěvky
příspěvatelů. Za
vyskytnuté chyby se
omlouváme.